

# 穷八年考据之功 涵盖从古到今行政区划变迁历史 宁大学子绘制百余幅宁波政区沿革图

今年,正值宁波建城1200年,宁波大学2017级历史学专业的沈文杰在网络上发表了100余幅地图,涵盖从古到今,直至2016年最近一次区划调整的变迁,引起关注。这些地图,只是冰山一角——他还有一本17万字的《宁波政区沿革》(暂定名),眼下正处于编校阶段,不久将会出版。

梳理8000年来的宁波历史演变,仅查找历史资料、整理变迁脉络就非易事,再加之勘核考证,是个十足的“大工程”,沈文杰在大三时独立完成了这项工作。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 王冬晓



《宁郡地輿图》资料图片

## 从初中开始积累8年 大三写成10余万字书稿

沈文杰痴迷于历史和地理。初中开始就关注宁波各地輿图信息和地方志,到了大学,他花时间去逛了宁波数百个各级文保单位。无论是市区内的天一阁、庆安会馆,还是周边区县的梁弄、鸣鹤、伍山石窟等,都留下了他的足迹。

说到即将出版的书籍《宁波政区沿革》,沈文杰说,在整理了资料后,初稿其实只用了十天就写成了,但在这10天背后,是从初中到大学整整8年的积累,“8年之中,腹稿已经打了好几遍。”

沈文杰对文化、历史的痴迷让人感叹,甚至迷惑。但他身处其中怡然自得,若问他从中获得了怎样的快乐,他嘴角扬起,眼睛闪亮。

“庆安会馆里的圆雕豪华气派,难得一见,其中能感受到我们宁波历史人文极致的‘美’。”

“当你做考据时,从浩如烟海的史料中能挖掘到一两个发现,就非常有成就感。”“那些看似枯燥的輿图信息,背后是山川河流、自然环境、历史风貌的变迁,你能从纵深的维度去看待现在的风俗文化,观察事物也变得立体全面”……

沈文杰的这份书稿现已修改两年,并将在不久出版。与之相对应的,他还根据地方史料、輿图信息等绘制了100余幅宁波政区沿革示意图。大学四年,沈文杰已做出了超出同辈的学术成果,他感谢宁大为他提供自由生长的精神沃土,也感谢导师龚樱晏教授对他专业上的指导。



沈文杰

## 大二写的《宁郡地輿图》绘制考据研究 引发学界关注

沈文杰专注行政区划沿革,属于历史学中的一个小众分支——历史地理研究。

看地图、看地方志,成千上百个地名,对很多人来说,枯燥繁琐,但沈文杰就是喜欢。“没有理由,一见钟情,看地图看一天,不知不觉时间就溜走了。”

这份喜欢,始于小学。“最开始喜欢恐龙,之后又喜欢上了天文,新华书店关于恐龙和天文的儿童读物看了个遍,反反复复看得多了,小学三年级就会背出88个星座了。”沈文杰说,书店里地理和天文类书籍陈列在一个书架。“把书店里的天文读物看遍以后,想找新的书看,便转身从隔壁地理读物中随便抽出来一本。”就

是这样一次“偶遇”,沈文杰开始痴迷历史地理研究。

2017年,沈文杰从象山中学考入宁波大学。“当时报志愿,目标很明确,就是地理和历史。”沈文杰进入宁大历史系,第二年就开设了公众号“后宫地图三千”,并在微博、博客、知乎等多个平台,时常分享全国乃至世界各地的輿图信息,关注者众多。

前不久,他在公众号、知乎等平台发表了《宁郡地輿图》绘制考据研究,引起学界关注。

据了解,现存于美国国会图书馆的《宁郡地輿图》,以“迄今发现最早且最为详尽的宁波城厢地图”为人熟知。史学界一般认为此图绘制于1846年前后,是

一幅极为精致的中国古代传统城市图。而沈文杰通过对这幅图中信息的重新考订,将其绘制年代确定在1870年前后。又发现了2014年在奥地利拍卖行出现的另一个版本的《宁郡地輿图》,并推测“奥地利本”的绘制年代在1850年前后,或为“美国本”的底本。

“这是我2019年大二写的一篇文章,最初是由龚樱晏老师指导的,龚老师在我大学期间对我历史地理爱好的发展提供了莫大的支持。”沈文杰说,“因为今年恰逢宁波建城1200年,决定把这篇文章发布出来,有助于提升大家对宁波地方史和古地图的认识。”

## 兴业银行宁波分行 “三道防线”筑牢业务经营安全屏障

面对风险挑战明显上升的复杂局面,兴业银行宁波分行始终坚持稳中求进的主基调,不断加强风险管理、筑牢风险防线,夯实发展基石,以激流勇进的魄力、动真碰硬的决心,重实际、办实事、求实效,化解风险、排除隐患,建立健全“三道防线”风险管理体系,以自身的高质量发展助力当地经济高质量发展。

**合规展业保障高质量发展。**兴业银行宁波分行积极响应国家战略决策,致力于提供绿色金融、供应链金融、知识产权质押贷款等产品的创新升级,探索生猪质押和渔业贷款办理模式,制定分行部分重点行业投向指引,加强资金用途及还款来源审核,防范多头融资、借壳融资及过度授信;加强各行业指标对比,注重业务逻辑合理性审核,充分关注企业各类异常指标、异动变化等风险特征,发挥宁波区域经济特色,各类风险总体可控,努力实现高质量发展。

**立足前沿深化风险预警管理。**兴业

银行宁波分行牢固树立防范化解重大风险的主体意识,建立健全信用风险预警体系,强化事前预警和早期介入,强化事中干预,完善事后风险处置机制。

**数字化转型赋能风险管控。**兴业银行宁波分行顺势而为,围绕“短期科技支撑,中期科技赋能,长期科技引领”三步走的规划,明确业务经营管理数字化转型,建设分行数据分析实验室、开发升级分行各类风险预警管理系统,形成有效的科技与业务融合机制,不断提升全面风险管理的科技支撑能力。

**三重防御体系筑牢案件风险“防火墙”。**兴业银行宁波分行压实案防管理责任,保持案防高压态势,落实案防管控要求,推进案防长效机制,构建案防管理三层防御体系,覆盖全员、全流程,针对重点领域采取强化控制手段,通过对重点布防中发现问题进行分析,查找防御体系中的薄弱环节,明确整改措施,开展风险提示,防止同质同类风险再次发生。

徐宇丹 王坚

## 减费让利 兴业银行加大对小微企业等市场主体扶持力度

日前,根据党中央、国务院关于降费让利、服务实体经济的决策部署,兴业银行进一步出台减费让利措施,降低小微企业及个体工商户等市场主体经营成本,为实体经济纾难解困,以金融活水润泽实体,助力我国经济社会高质量发展。

据悉,兴业银行一方面将继续实施在监管要求基础上自主增加的免费项目,包括对磁条借记卡开卡及换卡、ATM境内跨行查询、借记卡挂失、凭证式国债凭证挂失、存折挂失、对公行内转账(包括柜面、网银、ATM渠道)等60多项基础服务免收手续费。另一方面,严格执行央行、银保监会等四部委减费让利政策,并主动将优惠政策扩大至所有对公客户。7月24日,兴业银行将ATM跨行取现手续费收费标准调整为3.5元/笔,并对代发工资持卡人、老年人和现役军人等金融消费者实施适当减免优惠措施。自2021年9月30日起,将免收支票工本费和挂失费,对标准类商户借记卡发卡行服务费和收单

行服务费实行9折优惠。

此外,兴业银行将部分项目的减费对象由小微企业和个体工商户扩大至所有机构客户,包括对所有机构客户:免收账户管理费和年费;单笔10万元(含)以下的人民币对公跨行转账汇款手续费(包括柜面、网上银行、ATM渠道等)实行9折优惠;开立首个(或指定一个)单位结算账户的开户手续费实行5折优惠;企业网银/银企直联/同业网银/同业直联(含银企直联)年服务费实行5折优惠;一代、蓝牙二代预制证书和支付棒工本费按成本价收取。

为强化服务收费合规管理,增加收费透明度,兴业银行重新修订《兴业银行服务价目表》,全面规范服务收费管理,加强对公客户特别是对小微企业、个体工商户的服务收费管理,确保服务收费依法合规。“兴业银行将持续践行惠企利民理念,将减费让利落到实处,切实惠及市场主体,做到降费不降服务,更好服务实体经济高质量发展。”该行相关负责人表示。

兴轩